



艺术品鉴赏平台
艺术家推介
人物

现代快报
A29

2013.6.22 星期六
责任编辑 刘一诺
美编 张晓雅 组版 黄伟

聂跃华 中国美术家协会会员、北京水彩画会副秘书长、吴冠中艺术研究中心研究员、现任清华大学美术学院硕士生导师。

诗性文心

——聂跃华绘画作品展

■主办：现代快报社、中国工商银行江苏省分行营业部

■承办：江苏艺加文化投资有限公司

■开幕时间：6月21日 15:00

■展览时间：6月21日~6月28日

■展览地点：工商银行中山东路1号财富中心三楼

讲究形式 格调纯正

——聂跃华的绘画创作

师、文部大蔵(中央美院教授、博士生导师)、中国美协理事

聂跃华是一位有才情、有思考的女性艺术家。对从事绘画创作的人来说，才情是基础，没有才情难以有所作为。才情既来自天赋，又来自后学。不过艺术家仅有才情，缺乏对人生和对艺术的思考，作品会停留在形式美的层面，而缺乏文化和思想的深度，格调难以纯正。因此，艺术家既要敏感于形式语言的才赋，又要有对人生、自然、自我的体悟，和对艺术原理的探究。这种体悟与探究的精神，会在艺术家的作品中流露出来，赋予形式语言以某种文化内涵，从而给观众以心灵的感染。不过，艺术家要把才情与思考自然地而不是勉强地融合在自己的作品中，并非是一件容易的事，这里不仅需要艺术家有灵性和悟性，还需要做长期的不厌倦的探索。

在浩荡而秀丽的扬子江畔成长起来的聂跃华，既吸吮了长江文化温和的诗性养分，又接受了北方文化辽阔、苍茫和宏大气势的熏陶。这些，透过她特有的秉赋，结合成一种刚柔相济、情理交融的艺术特质，表现在她色彩丰富、构思瑰丽奇幻的绘画作品中。不论她早先完成的“自然物语系列”，或是稍后创作的“旷野系列”，还是新近推出的“田园赞歌系列”，她写的都是自己的所见和所感，是对渺茫的自然界、对历史文明和对身边事物的思考。只是她十分懂得绘画艺术的规律，善于把所见之物和所感之情，提炼成内容充实、形式美感强烈的画境。她作品中之景象有现实感又与现

实有所疏离，色彩浓重，对比强烈，使人既感到有些陌生，又感到颇为亲切，是她缜密而随意构思的结晶。“陌生感”是艺术创新作品引发观众产生关切的要素，但它能产生真正的艺术感染力，则是在观众“陌生”后感受到的“亲近”之中。

聂跃华的作品之所以有动人视觉和心灵的形式美感，还因为她深谙绘画材质的性能。她娴熟地驾驭水彩的水性特点，用来自由地表现大自然浩瀚的宏观景象与微妙生动的细节；她有中国画创作的积淀，工笔重彩干画的技法更是驾轻就熟。她在水彩画创作中，穿插运用湿法与干法，在工与写中，在预定构思与画面出现的偶然迹象中，随机应变地加以发挥，驰骋自己的才能。她机智地调动“潜意识”的作用，在“有意”和“无意”中扩展创造成果，体会艺术创造天地的无尽无涯而又有难以违拗的法度的奥秘，从中享受无穷的乐趣。她还不时地采用色彩艳丽的丙烯和色调丰富的油画材料进行创作。总之，在聂跃华那里，中西绘画材料和技法为我所用，写实写意技巧彼此交融，写景与造景相互补充，花鸟画与山水画的界限模糊，目的是为了表现大自然的力和美，舒畅地表现自己内心的感受。

因为抒写的是真情实感，聂跃华的作品华美而不艳俗，气势雄浑而不概念，张扬个性而不哗众取宠和矫揉造作，一句话：讲究形式，格调纯正。

作品获奖\参展\个展

2003年作品《秋》获中国文学艺术基金会首届中国青年国画年展铜奖；2006年作品《紫熙》获宋庆龄基金会中华妇女书画作品展二等奖；2007年作品《夕照》《绿荫》获中国美术教师作品年度奖。

2004年作品《都市系列-秋暖》入选第十届全国美术作品展；2009年作品《莲幻空间》入选第十一届全国美术作品展；2006年作品《夕照》《绿荫》入选中国美协第十九次新人新作展。

2003年清华大学美术学院绘画系个展；2007年中央美术学院美术馆个展；2012年扬州市美术馆个展。

2005年作品《都市系列-仲夏夜之一》入选第七届全国水彩粉画展；2007年作品《春》入选中国第八届全国水彩粉画作品展。

2006年作品《鹿头》入选亚洲水彩画大展；2008年

作品《棕榈》入选亚洲水彩画大展；2010年作品《五彩路》入选亚洲水彩画大展；2011年8月《海南系列之二》入选第二十三届亚细亚水彩画联盟画展。

2006年作品《绿荫之二》入选首届中国当代学院水彩艺术展；2011年10月《海南系列之一》入选第二届中国当代学院水彩画展；2010年作品《莲幻空间》入选2010北京、海南当代水彩画名家学术邀请展。

作品收藏

作品由中国文学艺术基金会、宋庆龄基金会、清华大学美术学院美术馆、扬州市美术馆及机构与私人收藏。

作品发表

2003年出版《聂跃华画集》，2012年出版《挚情呼唤-聂跃华绘画作品集》，作品多次发表在《美术》、《美术观察》、《装饰》等刊物。



NANJING
2014
YOUTH OLYMPIC GAMES



ICBC 中国工商银行
南京2014年青奥会合作伙伴
Official Partner of Nanjing 2014 Summer Youth Olympic Games

迎青奥江苏书画名家精品展之 “诗性文心”——聂跃华绘画作品展

展览地点：工商银行中山东路1号财富中心

展览时间：6月21日10:30——6月28日



要理财找工行